

# ОБЗОРЫ И РЕЦЕНЗИИ

## ИСЛАМ И МУСУЛЬМАНЕ ПОСТСОВЕТСКОЙ РОССИИ В РАБОТАХ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ

В последние тридцать лет российское исламоведение переживает один из наиболее важных этапов своей истории. Вновь стали возможны дискуссии по самым разным вопросам. Соответственно, качественно расширилась проблематика. В постсоветской России, в условиях свободы совести, мы видим мощный религиозный подъем среди российских мусульман, охвативший практически все регионы страны, от Калининграда до Сахалина и от Крыма до Мурманска. (Мы специально указывает те регионы, где в советский период был произведен полный разгром религиозной жизни мусульман, либо она совершенно отсутствовала.) И если для многих нерусских народов России за последние двадцать пять лет характерно существенное снижение численности, то мусульманские народы отличаются либо незначительным сокращением (татары и башкиры), либо резким ростом (Северный Кавказ и постсоветское пространство в целом). Мы видим не только рост количества мечетей (в Дагестане и Татарстане это уже четырехзначные числа), но и подъем исламского образования и просвещения. Этот феномен тем более важен, что с конца 1920-х и до конца 1980-х гг. на территории современной России полностью отсутствовали исламские учебные заведения – в лучшем случае речь могла идти о занятиях нескольких человек вокруг единичных педагогов.

Всё это, в совокупности с социологическими данными о сокращении мусульманской обрядности, просто выводило изучение российских мусульман за рамки научных исследований. Поэтому для 1980-х гг. было характерно сосредоточение отечественных исламоведческих исследований на зарубежных странах или на изучении рукописных источников. Исламоведческие курсы в советских российских вузах не предполагали изучение родных языков мусульманских народов СССР. Если речь и шла об изучении ислама на территории СССР, то исследования концентрировались на Средней Азии, Азербайджане, Северо-Восточном Кавказе, регионах, где мусульманские народы составляли большинство.

С 1990-х гг. реалии возрождения российского мусульманского сообщества вызвали необходимость анализа и практической работы с мусульманами. Многие из привлекавшихся к этому специалистов не только не были специалистами по исламоведению, но не владели ни арабским, ни фарси или турецким языками, ни языками мусульманских народов России и СНГ. Последнее стало все более актуальным в связи с резким ростом числа мигрантов из регионов бывшего СССР. По нашему мнению, для анализа современной ситуации в России и СНГ среди всех федеральных вузов ключевую роль сыграл Центр изучения Центральной Азии, Кавказа, Урало-Поволжья Института востоковедения РАН, созданный в период директорства академика В. В. Наумкина. Целый ряд подобных центров был создан и в других университетах столицы и российских городов. Потому так важно знание специалистов друг о друге, научной квалификации, публикациях.

В связи с этим проект издания библиографического справочника «Ислам и мусульмане постсоветской России в работах отечественных исследователей (1992–2017)»<sup>1</sup> носит крайне важный и своевременный характер. Его составители, представляющие МГИМО, проделали пионерскую работу по выявлению специалистов, выстраиванию контактов и публикации данных об исламооведах современной России, представляющих самые разные школы, позиции и лагеря. К сожалению, многие специалисты не откликнулись, а целый ряд представил публикации, связанные с более ранними историческими периодами. В связи с этим составители справочника сообщают: «Относительно публикаций наша первоначальная идея заключалась в том, чтобы собрать работы, в которых рефлексировались процессы, протекавшие в 1990–2000 гг., вплоть до настоящего времени. Однако по мере поступления анкет становилось ясно, что таких публикаций единицы, и потому пришлось расширить круг включаемых в справочник публикаций за счет тех, чья предметная область – XX век» [1, с. 4]. Можно поспорить – единицы ли таких

<sup>1</sup> Ислам и мусульмане постсоветской России в работах отечественных исследователей (1992–2017) : библиографический словарь-справочник / сост. М.А. Сапронова, А.Л. Чечевичников, А.А. Ярлыкапов ; МГИМО МИД России, Институт международных исследований. М.: МГИМО-Университет, 2018. 84 с.

публикаций? Проблема скорее в отсутствии инициативы у ряда авторов по предоставлению данных о себе и отсутствии административных ресурсов для сбора такого рода данных. Будучи с 2006 г. ответственным редактором энциклопедических словарей «Ислам в Российской Федерации», могу ответственно сказать, что такого рода специалисты есть во многих регионах как Европейской, так и Азиатской России. Надеюсь, публикация данного справочника станет для них стимулом написания биографий для новых изданий.

Отрадно, что издании представлены представители старшего поколения российских исламоведов: В. Х. Акаев, Ф. А. Асадуллин, И. П. Добаев, Г. Г. Косач, Р. Г. Ланда, А. В. Малашенко, В. В. Черновская, которые на протяжении десятилетий занимаются данной тематикой, зачастую начав с изучения исламской тематики зарубежных стран. Поскольку в издании приведена биография ныне покойного Валиуллы-хазрата (Винера) Якупова, возможно в следующем издании стоит привести биографии и некоторых других ныне покойных исламоведов, прежде всего Д. Ю. Арапова. Отрадно также, что в издании представлены биографии Р. И. Маликова и Д. А. Шагавиева, непосредственно работающих в системе мусульманского образования Татарстана; Р. Л. Саяхова, заместителя председателя ДУМ Башкортостана по вопросам образования. В следующем издании мы вероятно увидим имена и других религиозных деятелей, являющихся одновременно учеными.

Сотрудничество между религиозными и светскими учебными и научными центрами получило новой импульс в соответствии с распоряжением Правительства РФ № 775 от 14.06.2007, утвердившим «План мероприятий по подготовке специалистов с углубленным знанием истории и культуры ислама». Его реализация нацелена на восстановление традиций российской мусульманской богословской школы, на развитие профессионального исламского религиозного образования, на противодействие распространению радикальных группировок. Поэтому данное издание весьма актуально, оно способствует взаимодействию специалистов, занимающихся изучением исламской тематики в современной России.

#### *А. Ю. Хабутдинов*

доктор исторических наук, заместитель директора Центра превосходства «Международный координационный центр ISLAMICA» Института международных отношений, профессор кафедры регионоведения и евразийских исследований Института международных отношений Казанского федерального университета.